Landtag von Baden-Wiirttemberg
14. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Thomas Knapp SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst

Wohnungsmarkt fiir Studentinnen und Studenten
in Pforzheim

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie viele Plitze in Studentenwohnheimen des Studentenwerks der Fachhoch-

schulen e. V. und des Studentenwerks Karlsruhe gibt es derzeit in Pforzheim?

. Gibt es dariiber hinaus in Pforzheim weitere Wohnheime von Studentenwer-

ken, bzw. auch private und kirchliche Wohnheimpldtze? Wenn ja, wie viele?

. Trifft es zu, dass die fiir die Pforzheimer Hochschule prognostizierte Zunahme

der Studierendenzahlen zum Wintersemester 2009 absehbar dazu fithren wird,
dass die vorhandenen Wohnheimplétze in Pforzheim nicht mehr ausreichen
werden?

. Wie viele neue Wohnheimplétze werden von welchen 6ffentlichen Institutio-

nen bzw. privaten Tragern in Pforzheim gegenwiértig geplant und wann stehen
sie dem Wohnungsmarkt ggf. zur Verfiigung?

. Welche Maflnahmen wird die Landesregierung ergreifen, um die durch den

doppelten Abiturjahrgang 2012 entstehende erhohte Studienanfangerzahl auf
dem Wohnungsmarkt in Pforzheim unterzubringen?

. Trifft es zu, dass das Studentenwerk Karlsruhe angehenden Studierenden mitt-

lerweile empfiehlt, sich aufgrund der Wohnungssituation in Pforzheim in Ju-
gendherbergen einzuquartieren?
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Begriindung

Aufgrund einer nicht ausreichenden Anzahl an Wohnheimplétzen in den Studen-
tenwohnheimen ist — wie auch und an vielen anderen Hochschulstandorten im
Land — auch in Pforzheim mit einem Engpass auf dem Wohnungsmarkt fiir Stu-
denten zu rechnen. Die GroBe der Stadt und die Zahl der wohnungssuchenden
Studenten ldsst es nicht zu, dass jede Studentin/jeder Student zum gewiinschten
Termin in unmittelbarer Nahe zu den Hochschulbereichen Wohnraum findet.

Antwort

Mit Schreiben vom 18. August 2009 Nr. 25-673.00/201 beantwortet das Ministe-
rium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Plitze in Studentenwohnheimen des Studentenwerks der Fachhoch-
schulen e. V. und des Studentenwerks Karlsruhe gibt es derzeit in Pforzheim?

Das Studentenwerk der Fachhochschulen e. V. verfiigt iiber 198 Plitze, das Stu-
dentenwerk Karlsruhe iiber 407 Pléitze.

2. Gibt es dariiber hinaus in Pforzheim weitere Wohnheime von Studentenwerken,
bzw. auch private und kirchliche Wohnheimplétze? Wenn ja, wie viele?

Dem Wissenschaftsministerium sind keine weiteren derartigen Plédtze bekannt.

3. Trifft es zu, dass die fiir die Pforzheimer Hochschule prognostizierte Zunahme
der Studierendenzahlen zum Wintersemester 2009 absehbar dazu fiihren wird,
dass die vorhandenen Wohnheimpldtze in Pforzheim nicht mehr ausreichen
werden?

Aus gegenwirtiger Sicht ist fiir das Wintersemester 2009/2010 mit einem Anstieg
der Studierendenzahlen um rd. 5 Prozent zu rechnen. Insoweit kann nicht ausge-
schlossen werden, dass sich — wie an anderen Standorten — zu Beginn des Winter-
semesters eine Warteliste von Studierenden ergibt, die — nach den Erfahrungen der
Vergangenheit — im Lauf der ersten Semesterhélfte nachriicken konnen oder auf
dem freien Wohnungsmarkt in Pforzheim und Umgebung eine Unterkunft finden.

4. Wie viele neue Wohnheimpldtze werden von welchen dffentlichen Institutionen
bzw. privaten Trdgern in Pforzheim gegenwdrtig geplant und wann stehen sie
dem Wohnungsmarkt ggf. zur Verfiigung?

Das Studentenwerk Karlsruhe plant zusammen mit einer privaten Stiftung den
Bau eines weiteren Wohnheims in Pforzheim mit ca. 64 Plitzen. Der Erstbezug
soll zum Wintersemester 2011 stattfinden. In einem 2. Bauabschnitt ist die Reali-
sierung weiterer 64 Zimmer moglich. Planungen anderer Bautréger sind nicht be-
kannt.

5. Welche Mafinahmen wird die Landesregierung ergreifen, um die durch den
doppelten Abiturjahrgang 2012 entstehende erhéhte Studienanfingerzahl auf
dem Wohnungsmarkt in Pforzheim unterzubringen?

Wissenschaftsministerium und Studentenwerke sind sich der besonderen Heraus-
forderung des doppelten Abiturjahrgangs bewusst. Die steigenden Studierenden-
zahlen und die damit verbundene erhohte Nachfrage nach Wohnheimplétzen ha-



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 14 / 4977

ben die Studentenwerke im Blick und bauen bereits jetzt ihre Wohnplatzkapazita-
ten im Rahmen ihrer Moglichkeiten aus. Dabei ist es Sache der Studentenwerke,
abhéngig von den ortlichen Verhéltnissen zu entscheiden, ob sie Neubauten errich-
ten, bestehende Gebidude erwerben oder Wohnraum von Dritten anmieten. Insbe-
sondere beim Neubau sind die gegebenen Zuschussbindungsfristen von fiinfzig
Jahren sowie eine entsprechende dauerhafte Auslastung als Voraussetzung fiir
einen — dauerhaft — wirtschaftlichen Betrieb zu beachten. Dariiber hinaus vermit-
teln die Studentenwerke auch Privatzimmer an wohnungssuchende Studierende.

Den geplanten Wohnheimneubau des Studentenwerks Karlsruhe in Pforzheim be-
absichtigt das Wissenschaftsministerium durch die Gewéhrung von Baukostenzu-
schiissen im Rahmen der geltenden Forderkonditionen zu unterstiitzen.

Das Wissenschaftsministerium weist ergénzend darauf hin, dass das Landeswohn-
raumforderungsprogramm 2009 des Wirtschaftsministeriums die Forderung der
Schaffung allgemeinen Sozialmietwohnraums durch Unterstiitzung des Baus neu-
er Mietwohnungen in GroB3- und Universitétsstidten sowie an sonstigen Hoch-
schulstandorten einschlieflich denen der Dualen Hochschule vorsieht. Insoweit
hat das Land auf die Feststellungen und Prognosen des Statistischen Landesamtes
reagiert, das einen Bedarf an entsprechendem Wohnraum insbesondere in den ge-
nannten Schwerpunktgebieten erkennt.

Das Landeswohnraumférderungsprogramm 2009 hat fiir Vorhaben in GroB- und
Universitétsstddten 15 Mio. Euro, fiir Vorhaben an sonstigen Hochschulstandor-
ten 10 Mio. Euro an Fordermitteln bereitgestellt.

6. Trifft es zu, dass das Studentenwerk Karlsruhe angehenden Studierenden mitt-
lerweile empfiehlt, sich aufgrund der Wohnungssituation in Pforzheim in Ju-
gendherbergen einzuquartieren?

Die Informationsbroschiire des Studentenwerks Karlsruhe weist ergédnzend auf
die Moglichkeit einer — kostengiinstigen — voriibergehenden Unterbringung in der
Jugendherberge hin, sodass auswirtige Studierende zu Beginn Ihres Studiums vor
Ort auf Zimmersuche gehen konnen.

In Vertretung

Tappeser

Ministerialdirektor




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


